

# 做好数字化“加减法” 让“专精特新”企业多起来

## 热点聚焦

“专精特新”中小企业是中国制造的重要支撑、强链补链的关键所在。政府工作报告明确提出,着力培育“专精特新”企业,在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。工信部表示,将在一系列支持政策基础上,加大对企业的服务力度,特别是降低数字化门槛,加快数字化赋能。

如何做好数字化“加减法”,让“专精特新”企业多起来?

一根弹簧用料多少、制作炉温怎样、需要多少工时?在专注弹簧生产数十年的华纬科技,大数据可以精准给出答案。通过设备联网把生产、物流、供应等环节搬上钉钉平台,企业更好实现供需对接,生产效率提升20%,成本和库存大幅降低。“开放平台让企业更加便捷获得数字能力。”华纬科技有关负责人表示,希望建立智能仓库系统,完成入库扫码、智能发货流程。

解决信息不对称,让产业链供应链各环节变得更加透明,对大量细分行业的企业而言,既是提质增效的关键,也有助于应

对因市场波动带来的挑战。这其中,数字技术的应用至关重要。

记者从工信部了解到,加强中小企业服务体系是今年以及“十四五”期间支持中小企业发展的着力点,降低数字化门槛是其中重点举措。

“我们将实施制造业数字化转型行动计划,开展新一代信息技术与制造业融合发展试点示范,培育企业数字技术应用能力。”工信部总工程师田玉龙说,在加快5G行业虚拟专网规模化建设,筑牢数字化转型网络基础的同时,将鼓励产业链上下游企业开放数据。

当前,大型企业开放应用场景,共享生产要素,降低数字化门槛的实践正在展开——京东工业品“智能供应链决策体系”构建供应链服务网络,通过成本、库存、账期等多维度数据为生态链上的企业定制解决方案;快手推出一站式开放平台,将流量向实体经济开放,推动线上线下有效连接;联想发起中小企业数字化帮扶工程,未来3年力争为1万家企业提供零成本数字化启动方案……

中央财经大学教授贺强建议,为中小企业提供友好、可信的计算、网络和存储能

力,同时制定相应政策,培育和发展一批服务中小企业的数字化采购等平台,鼓励中小企业利用数据降本增效。

降低数字化门槛的同时,也要做好智能化升级的加法。

保产业链,河北推动唐山、邯郸等区域工业互联网平台上线,提升产业链供应链竞争力;保用能,国网杭州市临平区供电公司制定“企业储能潜力图”,为工业园区和中小企业提供储能改造方案;扩场景,聚焦制造、矿山、电力等重点行业,深度挖掘“5G+工业互联网”典型应用……从“码”上制造到生产有“数”,数字化赋能效果显现。

工信部明确,2022年,将挖掘推广一批“5G+工业互联网”产线级、车间级典型应用场景,推进工业互联网平台进基地、进园区、进集群,加强新型信息基础设施建设应用,促进5G应用向更多工业领域渗透。

“将在已有基础上,进一步创新‘专精特新’中小企业发展的路径。今年国家级‘小巨人’企业准备再培育3000家以上。”工信部部长肖亚庆说,支持“专精特新”中小企业的政策,还要扩大到广大中小企业发展过程中。



3月17日15时09分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十四号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

## 国际时讯

### 俄乌谈判现“妥协”信号

俄罗斯和乌克兰第四轮谈判持续推进,双方16日释放一些谨慎乐观信号,称谈判更加务实,有望达成妥协。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日在视频讲话中说,乌方与俄方的谈判立场变得更为“现实”。

乌克兰方面的谈判诉求包括实现停火。乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日告诉媒体记者,乌俄领导人有望在接下来几天就停火直接对话,“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。

不过,他没有提及双方领导人何时、以何种方式直接对话,也没有透露对话的其他议题。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚些时候告诉媒体记者,双方已经在一些立场上“接近达成一致”,尽管谈判“困难”,“仍有一些希望达成妥协”。

他透露,双方正在“严肃讨论”乌方以保持政治和军事中立换取安全保障相关事项。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基16日早些时候说,乌方提出按照奥地利或瑞典模式成为去军事化的中立国家,保留

其陆军和海军。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫随后说,这一提议可被视作“折中”选择。

不过,波多利亚克16日晚些时候反驳俄方所说乌方提出“中立”方案,强调任何模式都只能是“乌克兰模式”,乌方需要“绝对的安全保障”。

多家媒体报道,尽管俄乌谈判进入实质阶段,双方仍有分歧难解。

同在16日,泽连斯基向美国国会发表时长约10分钟的视频讲话,呼吁对俄罗斯采取更严厉制裁,向乌克兰提供更多武器,同时再次呼吁在乌克兰上空设立禁飞区。

泽连斯基发表讲话后,美国总统约瑟夫·拜登宣布美方将向乌方提供价值达8亿美元的武器援助,包括无人飞机、防空系统和反装甲武器。拜登告诉媒体记者,美方准备向乌克兰运送更多武器援助。

北大西洋公约组织16日在比利时首都布鲁塞尔召开国防部长会议,承诺将向乌克兰运送更多武器援助。

不过,对于泽连斯基呼吁设立禁飞区,美国和北约再次“冷对”。美方先前说,设立禁飞区会导致与俄罗斯战机的冲突,“那将使我们将面临与俄罗斯开战的局面”。

### 日本地震致4人死亡 未出现核事故灾害

日本福岛县附近海域16日夜间发生的地震已造成4人死亡、97人受伤。日本福岛第一和第二核电站出现短暂局部故障,总体无异常。

福岛县附近海域当地时间16日23时34分(北京时间22时34分)和23时36分(北京时间22时36分)相继发生两次地震,震级分别达到6.1级和7.4级。日本首相岸田文雄17日上午在国会说,目前共有4人死亡,97人受伤。

据中国驻日本大使馆17日上午消息,暂未收到我在日侨胞在地震中伤亡情况的报告。使馆正密切关注相

关情况,全力做好地震相关应对工作。

据日本原子力规制委员会17日凌晨更新的相关信息,福岛第一核电站和福岛第二核电站的部分机组乏燃料池冷却用水泵一度停止,后已全部恢复,没有对核燃料冷却造成影响,部分机组火灾报警器启动,但经确认均未发生火灾。此外,福岛第二核电站4个外部电源系统中的1个系统无法使用。

日本气象厅人员17日凌晨在记者会上说,今后一周仍可能发生较强地震,民众应警惕房屋倒塌、滑坡和雪崩等次生灾害,尽量远离危险环境。

### 韩国日增新冠确诊病例首超60万例

韩国疾病管理厅17日通报,韩国前一日新增新冠确诊病例超过60万例,创韩国自疫情暴发两年多来的新高。

韩国当天通报前一日新增确诊病例逾62.1万例,较前一天数据激增55%,累计确诊超过825万例。作为疫情应对关键指标的现有重症病例数1159例,低于前一天的最高纪录1244例。日增死亡病例429例,创新高,病死率为0.14%。

变异新冠病毒奥密克戎毒株蔓延加上防疫措施放宽,韩国日增新冠确诊病例数自今年1月底首次过万后迅速

攀升,9日超过30万,16日超过40万。

卫生部门认为,韩国这一波奥密克戎蔓延所致疫情正走向最高峰。尽管疫情形势不乐观,韩国政府一直在分步放宽部分防疫限制措施。眼下,咖啡馆、餐馆等公众聚集场所的每日营业结束时间为23时,私人聚会人数上限是6人。韩国政府定于18日宣布是否维持或进一步放宽现行防疫政策。

截至17日,韩国5200万人口中,86.6%已经完成新冠疫苗全程接种,62.8%已接种加强剂。

(本版图文报道均据新华社)

## 信息速览

打击谣言、整治直播间营造虚假带货量、严格管理主播和短视频账号、治理算法……

### 今年“清朗”系列专项行动将重点整治这些网络乱象

记者17日从国新办举行的新闻发布会获悉,2022年“清朗”系列专项行动将重点开展打击网络谣言,打击网络直播、短视频领域乱象,算法综合治理,暑期未成年人网络环境整治等十方面任务。

国家网信办副主任盛荣华在会上表示,2022年“清朗”系列专项行动将聚焦影响面广、危害性大的问题开展整治,做到“三个更加突出”,即更加突出回应网民关切,更加突出对症下药,更加突出效果导向。

近年来,网络直播和短视频发展迅速,呈现出很强的创新性、互动性,受到网民的欢迎。但同时也出现了色情低俗、恶意炒作、高额打赏等乱象,亟需加强规范治理。

对此,今年专项行动将重点清理“色、丑、怪、假、俗、赌”等各类违法违规的直播和短视频;整治激情打赏、高额打赏、诱导打赏,特别是诱导未成年人打赏;全面整治劣迹艺人违规复出、被封账号违规“转世”;整治直播间营造虚假人气、虚假带货量等七类问题,通过规范功能,推动榜单设置、连麦PK等重点功能规范有序运行;规范账号,严格管理主播和短视频账号;规范打赏行为,合理设置充值打赏及受赏的额度、频次等,推动网络直播和短视频健康有序发展。

网络谣言是广大网民最深恶痛绝的网络乱象之一。“从这些年的情况来看,每逢重大自然灾害、重大社会热点、重要国际事件,都会出现形形色色的各种谣言信息。整治网络谣言是网络生态治理的重要内容,也是回应民众关切、保障网民权益的迫切需要。”国家网信办网络综合治理局局长张拥军说,今年专项行动将采取清理存量、抑制增量、惩治源头、协同治理四方面措施,通过各方面的努力,把谣言信息“打”下去。

此外,对于未成年人网络保护问题,盛荣华表示,将重点解决未成年人沉迷网络问题,进一步推动青少年模式“能用管用、好用爱用”;加强涉未成年人网络乱象治理,在强化日常监管的同时,抓住暑假、春节等关键时间节点,集中开展未成年人网络环境整治专项行动,确保工作取得实效。

此外,对于未成年人网络保护问题,盛荣华表示,将重点解决未成年人沉迷网络问题,进一步推动青少年模式“能用管用、好用爱用”;加强涉未成年人网络乱象治理,在强化日常监管的同时,抓住暑假、春节等关键时间节点,集中开展未成年人网络环境整治专项行动,确保工作取得实效。

### 国际油价回落 国内成品油价格为何继续上调

国家发展改革委17日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年3月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高750元和720元。

这是去年年底以来我国连续第六次上调汽油、柴油价格,也是近期调整幅度最大的一次。此次调整折合每升上调约0.6元。按50升的油箱容量估测,调价后加满一箱汽油要多花约30元。

据国家发展改革委监测,今年以来,全球石油市场供需偏紧,地缘政治事件频发,国际油价持续上涨。以布伦特原油期货价格为例,2月23日为每桶96.8美元,比年初上涨22.6%。2月24日俄乌冲突爆发后,国际油价快速冲高,3月7日盘中一度超过每

桶139美元,创13年来新高,此后又震荡回落,目前已降至每桶100美元左右,仍高于俄乌冲突爆发前水平。

近日国际油价有所回落,为何此次仍继续上调成品油价格?国家发展改革委有关负责人说,按照《石油价格管理办法》规定,国内汽油、柴油最高零售价格根据国际市场原油价格变化情况,每10个工作日调整一次。每次价格如何调整主要看调价前10个工作日国际油价平均值与再之前10个工作日平均值的比较情况,不是简单由调价前几天国际油价变动决定。综合计算,近10个工作日日平均值仍较大幅度高于上期水平。

本轮成品油调价周期内国际市场原油价

格冲高回落。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内供需两方面因素都将对国际油价产生影响,而俄乌局势仍是影响国际油价的最大不确定因素。综合来看,后期国际油价将以震荡运行为主,如果俄乌达成停战协议,国际油价仍有较大幅度的下跌空间。

如果国际油价继续上涨,国内成品油价格如何调整?国家发展改革委有关负责人说,当国际油价继续上涨,但不超过每桶130美元时,国内成品油价格按机制正常调整;如高于每桶130美元,根据《石油价格管理办法》规定,按照兼顾生产者、消费者利益,保持国民经济平稳运行的原则,采取适当财税政策保证成品油生产和供应,汽油、柴油价格原则上不提或少提。

### 严查假证! 人社部开展“山寨职业资格证书”专项治理

记者17日从人力资源和社会保障部获悉,该部门近日印发通知,对面向社会开展的与技术人员和专业技术人员相关的职业技能培训评价发证活动进行专项治理。

据人社部相关负责人介绍,近段时间以来,一些机构和单位以新职业的职业资格、职业技能等级等名义,随意举办培训、评价、发证活动,乱收费、滥发证。还有一些机构和单位虚假或夸大宣传,甚至假冒权威机构名义组织培训、评价、颁发证书等,社会对此

反映强烈。为维护广大群众合法权益和社会诚信,规范国家职业资格和职业技能等级制度体系规范运行,人社部自3月起对职业技能类“山寨证书”进行专项治理。

这次专项治理的重点为检查是否违规使用有关字样和标识,虚假或夸大宣传,特别是是否存在违规培训、违规收费等情况。比如超出办学许可范围或无办学许可证开展培训;违法违规增加收费项目,提高收费标准;非法颁发或者伪造培训证书、职业资

格证书、职业技能等级证书,甚至不培训或培训走过场直接发证;恶意终止培训、抽逃资金等。

通知要求对发现的违规违法情况坚决纠正查处。人社部将会同有关部门对媒体报道和群众投诉举报集中的典型问题进行调查核实处理,建立“黑名单”制度,将违纪违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”,对职业技能类培训评价发证活动实行常态化管理。

### 消毒,你做对了吗

两种及以上消毒剂混合使用,极易产生化学反应,可能造成伤害。84消毒液和酒精混合后产生的氯气,会刺激并损伤呼吸道,当浓度达到300毫克/立方米时,能致人死亡。84消毒液与洁厕剂混合,会产生有毒气体,刺激人体咽喉、呼吸道和肺部而引发中毒。洗衣液同样不宜与消毒剂混合使用。

#### 家庭如何使用?

1. 家庭无疑疑似确诊病人时,居家做好日常清洁,无需消毒;对于有疑似确诊病人的家庭,必须在家短期滞留时,每天需对居家场所进行清洁和消毒;当疑似确诊病人就医后,要对居家场所进行终末消毒。
2. 合理安全使用消毒剂,手消毒选醇类或季铵盐类;表面擦拭消毒(门把手、扶手),可直接用消毒湿巾,或含氯消毒剂、季铵盐类消毒剂等。
3. 选择合法有效的化学消毒产品,配制时做好个人防护;使用酒精时需注意防火和爆炸风险。
4. 钥匙、手机等个人小件用品外表面可采用

棉球蘸取医用酒精进行擦拭,或用消毒湿巾擦拭。注意:擦拭手机等电器产品时,需要关机并等待仪器完全冷却,避免静电等导致起火或爆炸。

5. 疫情期间,去医院看病、探视病人,或与疑似病例密切接触后,要对外套进行消毒处理。优先选用煮沸法物理消毒,对于不能耐受高温的布料,可使用含氯消毒剂浸泡消毒。
6. 对餐饮具的消毒,推荐开水煮沸10分钟。

#### 室外消毒误区提示:

- × 雨雪天气下开展室外消毒。
- × 使用戊二醛进行室外擦拭消毒或进行喷雾空气消毒。
- × 在湖水、水塘中,投放消毒粉、消毒剂。
- 注意:小区外部环境没有明确受到呕吐物、分泌物、排泄物污染时,原则上不需要消毒。进出小区车辆的外部,也不需要消毒。

#### 外卖配送和快递从业人员如何正确消毒呢?

1. 做好外卖和快递运送工具的清洁消毒。

## 疾控微课堂

消毒是阻断病毒传播的有效方式之一。但家庭防护应以清洁为主,消毒为辅。如果所在小区无新冠病例,家中没有外人到访,也没有自我隔离的疑似症状者,就做好日常清洁,无需每天消毒。

建议室内保持通风和环境清洁,外出回家后第一时间洗手。免洗手消毒液含有杀菌成分(以醇类为主),有一定的消毒效果。但消毒成分往往具有一定的刺激性,有可能造成皮肤过敏反应。如果有条件,尽可能还是用流水洗手,配合使用肥皂或洗手液,认真清洁指尖、掌心、手腕各个部位。

用消毒湿巾或者酒精棉,擦拭手机等电子产品时,需要关机并等待仪器完全冷却,避免静电等导致起火或爆炸。对餐饮具的消毒,推荐开水煮沸10分钟。快递的表面包装最好不要带入室内,确实需要带入时,可以采用消毒湿巾六面擦拭消毒

或进行喷雾消毒等。处理完快递后一定要做好个人卫生。

#### 室内消毒误区提示:

- × 室内喷洒酒精进行消毒。
- √ 室内使用酒精时,要避免采用喷洒式消毒方式。电器表面消毒,应先关闭电源,待电器冷却后再进行,否则可能引起火灾。
- × 使用消毒剂时不进行必要防护。
- √ 使用消毒剂的过程中,要注意避开口鼻,最好佩戴口罩和橡胶手套,防止液体飞溅。
- × 消毒剂浓度过高或过低。
- √ 市售消毒剂应该按照说明书标签进行稀释后使用,消毒使用酒精应选用75%的浓度。
- × 过度消毒而忽略日常清洁。
- √ 小区外部环境没有明确受到呕吐物、分泌物、排泄物污染时,原则上也不需要消毒。进出小区车辆的外部,也不需要消毒。
- × 不同类型的消毒剂混合使用。

应当保持餐饮外卖的配送箱清洁消毒,避免餐食遗撒,提倡增加清洁消毒频次。对快递运送车辆的封套式箱体、闸把、扶手等频繁接触的部位应当进行清洁消毒。可用有效氯500mg/L的含氯消毒剂擦拭消毒,作用30分钟后,用清水擦净。

2. 做好清洁消毒。对电脑键盘、鼠标等高频接触物体表面,每天定期清洁消毒,可用有效氯500mg/L的含氯消毒剂擦拭消毒,作用30分钟后用清水擦净。
3. 及时清洗工作服、保洁用品等,定期消毒。工作服、拖布和抹布可用有效氯500-1000mg/L的含氯消毒剂浸泡30分钟,然后按常规清洗,晾干存放。

消毒防护虽好,但是不合理的消毒方式反而可能会对身体或环境造成伤害,科学合理消毒一定要牢记!

(整理自中疾控动态)